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Braşovtl, 19 Februariu 1887.
Greutăţile cele mari, cu cari au sé lupte 

popórele din Transilvania şi Ţâra unguréscá pe 
tóté terenele, au ajunsü a nu mai puté fi su
portate, nici chiar de poporulü maghiară. Şi 
sé nu uitămu că acesta este în tóté privinţele 
mai ocrotită şi mai privilegiaţii, pe când popó- 
rele nemaghiare n’au sé lupte numai cu o ad
ministraţia vitregă şi cu o justiţia părtinitore, ci 
şi cu persecuţiuni pe térémulü desvoltărei loră 
cislturale naţionale, cu hidra maghiarisărei şi 
Dumnezeu şi stăpânirea unguréscá mai scie cu
câte neajunsuri.

Nu e mirare, décá o asemenea stare mise- 
rabilă, care a adusa popórele de aci la sapă de 
lemnü şi prin urmare la desperare, provócá e- 
migrarea în massă a locuitoriloru din diferite 
părţi ale ţ0riloră de sub oblăduirea unguréscá.

Deşertarea ţării de locuitori a spáriatü chiar 
şi pe Unguri, cari îşi vădu împuţinându-li-se 
repede numărulă în Ungaria de nordu şi în păr
ţile săcuesci ale Ardealului.

In cameră deputatulü Nendvich a adresată 
guvernului o interpelare 10 privinţa emigrăriloră 
din Ungaria de nordű, ér în şedinţa societăţii 
geografice din Pesta, Hanusz a vorbită despre 
emigrarea Săcuiloră in Romania. Nici vorbă, că 
lucrulă are sé se marginéscá la atată, pentru că 
emigrările nu se împedecă nici cu şovinismulă 
din cameră şi din afară .de ea, nici cu gendar- 
mii d-lui Tisza, nici. cu vorbirile din adunările
„învăţaţiloră.“

Unde e sărăcia şi miseria, unde tobele ese- 
cutoriloră de dave n’au odihnă, unde persecuţi- 
unile şi nedreptăţirile suntă nesfârşite, acolo nu 
va puté fi împedecată emigrarea.

Şi cestiunea e cu atâtă mai íngrijitóre pen
tru stăpânirea unguréscá, cu câtă emigrézá în 
cea mai mare parte poporală ungurescă.

Ce ’i folosesce poporului ungurescă şovinis
mulă jidano-maghiară, ce ’i folosesce Kulturegy- 
letulă cu banchetele lui, când elu n’are pânea 
de tóté (Jilele; ce ’i folosesce poporului ungu
rescă, că se aducă Ciangăii din Bucovina şi se 
cheltuescă două milióne florini pentru constitui
rea loră într’o comună, pe când de altă parte 
părăsescă ţâia sute şi mii de familii, pentru ca 
să’şl caute pânea de tóté 4ilele Ş* 80 scaPe de 
tristulă şi nesfârşitulă sunetă ală tobeloră ese- 
cutoriloră!

Intr’uniilă din numerii anului trecută ală 
fdiei nóatre amă adusă o listă de multele dăr i ,  
sub greutatea cărora gemă popórele, mai alesă 
cele nemaghiare, în „fericitulă“ stată ungară. 
A(jî voimă a ilustra starea desperată în care a 
adusă stăpânirea unguréscá poporulă prin po
vara dăriloră, şi vomă aduce numai ună esemplu 
ce ni Pa dată deputatulă Hoitsy cu ocasiunea 
desbaterii bugetului ministeriului de finanţe. Elă 
a studiată economia miciloră ţărani şi a aflată 
că de esemplu în Gyoma (Ungaria) o proprie- 

'• tate de 8Va jugăre pământă agricolă, 1V> jugăre 
livade, 6 jugére păşune, plătesce dare 73 fl. 6 cr. 
pe când tóté veniturile ei brute facă 160 fl., 
prin urmare 86 fl. 40 cr. câştigă curată. Din 
aceşti 86 fl. 40 cr. proprietarulă trebue sé trft- 

j iască, să-şl ţină în stare bună casa şi economia.
In alte comune e şi mai rău. Pe lângă acésta 

F statulă supune dărei óla de fiertă, pipa de tu- 
; tună, lampa de petroleu a ţăranului. Dér când 
! anulă e rău? Bietulă ţărână trebue să facă da

torii şi de sigură se ruinézá. Ce să facă sérma- 
! nulă, când din vertitulă de 99 fl. plătesce sta-
i tului 97 fl.? Negreşita că emigrézá în America,
! în România séu în alte ţări.

Şi ce a răspunsă ministrulă Tisza la aces-
I tea? A <Jisă că mulţămesce lui Dumnezeu, că 

■în Bekes trăescă încă m?i bine ţăranii ca în alte 
părţi.

Acum îşi póte închipui omulă, cum trăescă 
ţăranii în alte părţi, décá după cele citate de 
deputatulă Nendtvich ţăranii din Bekes trăescă 
mai bine ca ori unde şi îţ|că — după cum a 
adausă ministrulă Tisza — chiar mai bine de- 
câtu ţăranii aflaţi într’o analógá situaţiune în 
orice stată ală Europei! ! !

Ei bine, d-lă Tisza e desminţită chiar de o 
fóiá unguréscá din Cluşiu, care aduce ca esem
plu regatul u vecină România.

Acéstá fóiá ocupându-se cu desbaterile de 
deunăzi din camera din Pesta, privitóre la înche- 
iarea convenţiei comerciale cu România, se pro
nunţă contra convenţiunei, pentru că guvernulă 
ungurescă nu e consciu de ţinta sa, nu face ni- 
mică pentru industria ardeleană, nu suntă bani 
pentru întreprinderi, guvernulă nu are nici o 
grije, aparatulă justiţiei merge fórte greoiu, ad
ministraţia e rea şi trecândă la dările din Ro- 
mâniă, „Ellezék“ încheiă:

„România lucreză altfelü. Étá ce progresiune are 
acolo darea de páméntü: 6 procente plătesce după ve- 
nitulü curatü celü ce’şî cultivă însuşi páméntulü, 8 pro
cente ce-lă care şi-10 aréndézá dér locuesce în ţ0ră, 15 
procente ce*lü care ’şl îngrijesce singurü de economiă 
dér locuesce în streinătate, 22 procente celö care locu
esce în streinătate şi ’şi a aréndatü páméntulü. Apoi 
spitalurile suntü gratisü, bine prové4ute pentru fiecine. 
Scóia poporală e gratisű. Interese pe capitalulü împru
mutată nu se acordă, décá debitorulü e ţărână. Ţăra- 
nului nu-i este permisă se’şî ven4ă proprietatea. Solda 
tulü care ’şi-a f'Acatü serviciulü primesce gratisü páméntü

Când lucrurile stau astfelă, de ce ’i cuprinde 
pe şovinişti spaima de multele emigrări? De ce 
nu caută să sca(Jâ dările, să mai împuţineze ese 
cutorii de dare, sé facă o justiţiă drépta şi ad- 
ministraţiune bună, să ’nceteze cu maghiarisarea 
prin Kulturegyleturi şi prin înfiinţarea de scóle 
de stată în ţinuturi nemaghiare? De ce nu se 
face locuitori oră posibilă să trăiască mai lesni- 
ciosă, ca să remâiă în patria, ér nu să ia lumea 
în capă ?

Sufere acum stăpânirea unguréscá consecin
ţele risipei, destrăbălărei şi porniriloră ei şovi- 
nistice !

Comunele române şi politica de Ma- 
ghiarisare.

Sânmihaiulu de Cârwpiă, 19 Februariu 1887.
A trecută de bine. Elementulü románesuü din a- 

céstá patriă nu mai póte nutri nicî speranţa, că stăpânii 
4ilei vorü ţine contü vreodată mai multü de interesele 
lui. Románulü se vede tractată şi persecutatü aici ca 
unü paria.....

Alăturea cu comunele neromâne, au şi comunele 
românesc! după lege dreptulü, ca afacerile lorü interne 
sé şi-le conducă de sine prin organe alese de ele şi din 
sínulü lorü. Prin acésta ţăranulo románü mai avea ceva 
mângăere, căci baremî cu cei de acasă, din comuna na- 
scerei sa le , se mai puté înţelege în limba lui ro- 
mánéscá.

Astă4î însă şi acestü« dreptă ni-se răpesce.
Pe primarulü comunalü la noi nu-lü mai alcgü con

tribuabilii, cum stă scrisü în lege, ci fisolgábiréulü, care 
după arbitriu propune ca candidatü pentru ocuparea a- 
cestui postü câte unü singurü individü şi totdéuna — 
décá se află numai la îndemână, ori chiar şi importân- 
du-lü de airea — ne pune pe gátü câte unü Ungurü 
pintenatü. Spre ilustrarea acestora voiu aduce câteva 
casurî întemplate în cerculü pretorialü alü Ormenişulu; 
de Câmpiă.

In Stupi ni, comună purü románéscá, fără nici o 
limbă străină — cu escepţiunea a doi Evrei — de câte
va săptămâni funcţionăză ca primarü comunalü unü Ma
ghiară, fácutü ér nu náscutü, cu numele Tauffer. Cine 
este acestü Tauffer şi de unde a pripăşită pe aci, nu 
sciu, sciu însă că locuesce în hotarulü comunei, departe de 
satü şi ţine în aréndá unü domeniu. Pe acéstá veni- 
tură străină d. fisolgăbirău nu s’a genatü a-lü pro

pune Stupineniloră de primarü, cu tóté că § 76 din le
gea comunală, art. XXII din 1886, 4'ce espresü : pri
marulü alesü este obligată ca în decursulă întregü alü 
funeţiunei sale së locuéscá în comună.

Tötü aşa s’a întêmplatü şi în comunele învecinate : 
Chiciudü, Cbibulcutü, Budatelecü, c’unü cuvêntü pretutin- 
denea pe unde a fostü lipsă a se restaura oficiile de 
primari. D-lü fisolgàbirëu n’a concesü ca contribua
bilii să-ş! alégá oficialii sëi comunali, ci şi-a însuşită 
dreptulü a propune însuşi, firesce, câte unü clientă de 
alü sëu, deşi § 68 din amintita lege comunală 4*ce : în 
comunele mici pe jude etc. ’lü alege publiculü alegëtorü.

E dreptü, că § 77 din aceeaşi lege 4jce, că drep
tulü de-a candida la oficiulü de primariu îlü are preto- 
rele respective preşedintele sediului, dér totă acelă pa- 
ragrafü ptü. 4-lea <|ice şi aceea, că la fiecare postă suntă 
a se candida celü puţinii 3 indivi4ï, delà care regulă nu
mai atunci se póte face abatere, când „pentru respecti- 
vulü oficiu n’au recursü 3 indivi4ï, car! ar fi putută fi 
candidaţi.“

Că în comunele amintite mai susă au fostă mai 
mulţi concurenţi, ori nu, nu sciu, au putută së nu fiă, ne- 
publicându-se vacanţa, casulü caracteristică însë întêm
platü la 7 Februariu a. c. aci în Sânmihaiulü de Câmpiă 
e destulü de elocventü. Étá-lü :

In 20 Ianuariu a. c. d. fisolgàbirëu veni în a- 
céstá comună, dér fără s0-şî fi făcută cuiva cunoscută 
baremî cu 24 óre mai înainte venirea sa, şi provocă nu
mai decâtü pe câţi-va membrii din representanţa comur 
nală, së mérgá la casa satului, unde între altele pro
puse şi alegerea de lipsă a membriloră din representanţă. 
Fâcêndu-lü însë cineva atentü, că nu este nici eine sô 
alégâ şi nici pe cine së alégá, nefiindü presenţi decâtă 
5—6 ómeni, a sístatü totü lucrulü 4icéndü, că nici n’a 
venită pentru aşa ceva, ci a propusă numai în speranţă, 
că dórá se va puté îndeplini. Cu acestea s’a depărtată 
din comună, fàcêndü totodată cunoscută, că celü multă 
în doué sëptëmânï va veni de nou, şi pentru alegerea de 
jude, căci celü de mai înainte şi-a datü dimisiunea.

Şi în adeverü, la 6 Februariu a. c. se şi face cu- 
noscutü, că în 7 Februariu are së vină în comună d. 
fisolgàbirëu, ceea ce s’a şi întêmplatü. Adunându-se 
acum representanţa comunală şi mai mulţi ómeni la casa 
satului se şi purcede la alegere şi încă mai ântêiu la a- 
legerea de primarü, propunêndü d. fisolgàbirëu doi can
didaţi: unü Maghiarü şi unü Românü renegata. Unü 
membru din representanţă însë în sensulü §-lui 78 din 
egea comunală pretinde, ca mai ântêiu së se alégá mem
brii din comitetü. de óre-ce delà ultima restaurare au 
trecutü deja trei ani, d. fisolgàbirëu însë n’a concesă a- 
césta, ci insistă şi mai departe pentru alegerea de pri
marü, Aşa stândü tréba, membrulü de mai süsü pre
tinse în fine, ca în sensulü §-lui 77 din aceeaşi lege së 
propună trei candidaţi, de ore-ce între concurenţi se află
3 indivi4T, cari potü fi candidăţi. Despotulü fisolgàbirëu 
nici acésta n’a voitü, 4'cêndü că nu v rê  şi voinţa sa nu  
e obligatû a şl-o motiva înaintea nimënui. Poporulü, în- 
greţoşatO de atâta purtare arbitrară şi de călcarea a- 
tâtü de făţişă a celorü mai clare şi mai recente legi, pro- 
testândü fără résultatü, s’a depártatü la ale sale. Cu tóté 
acestea, alegerea prin votisarea 5—6 înşi, între cari şi 
doi Români, încă inteligenţi, s’a îndeplinitü, alesă fiindă 
de jude unü Br. Toroczkay Iozsef.

Contra acestei alegeri illegali s’a fácutü recursă în 
speranţă, că décá mai esistă dreptate alegerea se va 
anula, de nu cumva mai este unü paragrafü, ca § 77 
din desü amintita lege comunală, care së-i absolve şi de 
obligaţiunea a-şi motiva desconsiderarea legilorü făcute 
de ei înşişi. *,

Nu potü lăsa neamintită cu acéstá ocasiune regre
tabila împrejurare, că cei 7—8 inteligenţi români — cu 
escepţiunea a 3 inşi, cari prin căsătorii s’au înstrăinată 
de némulü din care se tragü, pănă acum totdéuna au 
fostü la înălţimea chiămării loră acum însë cu durere 
spunü, că au datü probe de mare slăbiciune. Nu vreau 
së amintescü de atitudinea preoţilorO noştri faţă cu a- 
ceste batjocurirl ale fisolgăbireului, lasü pe fiă-care së- 
şi dea sémá despre faptele sale în consciinţa sa. .—.
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Creditulù estraordinarü.
Delegaţiunile s’au deschisă, după cum s’a 

anunţaţii, în 1 Martie a. c. în Peşta. încă în 
prima şedinţă a presentată ministrulă de esterne 
Kalnoky proiectulű guvernului pentru încuviin
ţarea unui creditü estraordinarü de 52Va milióne 
florini pentru pregătiri militare. Ministrulü de 
rësboiu nu spune în acelă proiectă, ce s’a pro- 
curatü şi ce se va mai procura pentru armată, 
nicî nu specifică cheltui el ele, ci se mărginesce 
numai a accentua pe scurtű necesitatea de a lua 
precauţiunî „pentru susţinerea păcii“ şi a se lua 
de cu vreme măsurile de lipsă pentru ca mo
narchia së nu fiă surprinsă de evenimente.

Se crede, că ministrulü de rêsboiu impe- 
rialű, contele Bylandt, va da celü puţină în co- 
misiun! celorü doué delegaţiuni unele desluşiri 
asupra natúréi şi a scopului creditului estraor
dinarü, asemenea se speră, că contele Kalnoky 
se va esprima în acele comisiuni asupra deose- 
bitelorü cause, ce au pricinuitü măsurile estra- 
ordinare.

Dér chiar în casù, când guvernulü n’ar da 
nici o desluşire — cjice r̂* P1,esseU — dele- 
gaţiunile vorü trebui să considere ca juste afir
mările proiectului guvernului cu privire la si- 
tuaţiunea politică generală şi vorü trebui să vo
teze creditulü cerutü.

Le uşurăzâ delegaţiuniloră acéstá votare şi 
evenemintele cele mai nouă, precum bine ob
servă fóia vienesă. Şi’n adevără, revolta garni- 
sónei din Silistria, căreia, se asigură, i-au armatű 
şi garnisónele din alte oraşe, în contra regenţei 
bulgare, cu urmările lorù e de natură a deştepta 
cele mai mari îngrijiri. Din nou se va pune la 
ordinea 4ilei cestiunea bulgară, o intervenţiune 
militară póte deveni neevitabilă şi conflictulă eu- 
ropénü atâtü de multü temutü póte lesne isbucni.

Timpulü e criticü, fórte criticü....

Din afarâ.
„Alaltăeri se lăţise în Londra faima, că prin

cipele B i s m a r c k  ar fi pretinsă ca ministrulă 
de răsboiu francesă B o u l a n g e r  să demisioneze. 
A fostă numai o scornitură, destulă însă, că a- 
semenea scornituri au trecere a(Ji.

piarele germane, inspirate de guvernulă din 
Berlină, nu mai încet^ză de-a descrie situaţiunea 
cu colorile cele mai negri. Se ’nţelege, că vatra 
tuturoră periculeloră trebue să fiă Francia; şi nu
mai după Francia vine Rusia. „Kre u z zei tu n g“ 
accentu^ză seriositatea situaţiunei în F r a n c i a  
şi <}ice că totă mai multă se dau pe faţă sim- 
patiele radicaliloră şi ale celoră din partida re
vanşei pentru generalulă B o u l a n g e r .  Fran
cia e în ajunulă unoră crise seri6se, cari potu 
răsufla şi peste graniţă . . .  In Orientă, dice nu
mita f6iă, măsurile de precauţiune ale Austriei 
şi contramăsurile Rusiei facă ca situaţiunea să 
fiă nesigură.

ţ)iarulă oficiosă „Post“ pretinde, că in 
Rusia atâtă panslaviştii, câtă şi nihiliştii lucrăză 
ca să fiă răsboiu . . .

FOI LETONU.

Portretele lui Horia, Cloşca şi Crişanu.
XVIDe lângă eastelulă la i Petru Rareşiu, ^ x v iíí Febr. 1887.

Astăcji se împlinescă 102 ani dela rnórtea lui Horia, 
Cloşca şi Crişană. Trecutulü acestorü martiri mi s’ar 
páré a fi cunoscută onor. cetitori ai acestui (Jiarü. 
Credü a nu fi superfluă nicî cunoscinţa lorö din punctü 
de vedere f isionomicu şi patonomicu. Mai nainte insé 
de-a începe la obiectü, firea lucrului însăşi ne constringe 
a premite observarea, că neamulü din care s’au născută 
denşii n’a făcută asupra lorii unö astfelă de studiu. 
L’au fäcutü străinii: Nemţii şi Ungurii. Aceştia şi-au 
datü verdictulü asupra lorö şi din punctulö de vedere 
din vorbă şi étá cum:

Horia. Portretulü 1 i.*) „Laşî fi voitü sé fiă mai
*) După document,ulü : v Hor ja  und Klotska, Ober

haupt und Rathgeber der Aufrührer in Siebenbürgen* 
etc. Karlsburg und Hermanstadt 1785. —

„Cunoscinţa ómenilorü se basézá pe »Fisionomica* 
şi ^Patonomica'. Fisionomica, opusă patonomicei, ne 
arată semnele puterilorü şi aplecăriloră omului. Pato- 
nomica, opusă fisionomicei, semnele pasiunilorü lui. Fi
sionomica ne arată caracterulű stătătoră, ér patonomica 
caracterulü celö mişeătoră alü omului. Caracterulö stă- 
tâioră zace în forma părţilora celorü solide şi în ră-

SCIR1LE PILEI.
„Délvidéki Nemzetőr« publică o scrisóre a unui 

preotü ungurescü din Bucovina , prin care se înfătişâză 
forte desperata sórtea Ciangăiloru rămaşi acolo. Preo- 
tulü 4ice că e aprópe de 80 de ani, dintre cari 34 i-a 
petrecutü în mijloculü Sécuilorü unguresc*, cari pftră- 
sindu-şî patria s’au mutatü în Ungaria. „Aici n’avemü 
pe nimeni,« continuă preotulü, „căruia sé ne plángemü, 
măcarcă avemü cause de a înălţa amari plângeri. Sunlü 
puţini Maghiari, dér mulţi inimici. După emigrarea fra- 
ţiloră noştri maghiari din Bucovina, săvârşită în an. 
1883, s’a făcută mare confusiă şi desbinărî aici între 
noi. Părinţi, copii, consângeni s’au despărţită unii de 
alţii, şi alţii au ocupatö leculü părăsită de ei. Acum 
nu se mai află la noi nicî mácarü o singură comună 
curatü unguréscá. Iiü dóré pe omü inima când vede, 
cum tóté se ducă în ventă : poporă, biserică, scóle mari 
şi puternice. Maghiarimea rămasă aicî se prádézá, se 
pierde, se nimicescel Comuna mea, Josefina, este aşe
zată aicî, depărtare de o sută paşi de teritoriulă Româ
niei. Acum nicî de acolo nu ne mai vine nimică, nu 
este câştigă. Teritoriulă ne este mică, abia de 400 ju- 
gére, pentru o miiă de suflete. N’avemă nicî ună pică 
de pădure, n’avemă nimica păşune. Sermanulă poporă 
agricukoră nu capătă lucru, n’are ocupaţiune; e în mi- 
seriă, cerşitoră! Numai în una suntemü bogaţi: în per- 
secuţiune. Din acésta ni se face din abundanţă parte... 
Din 1857 n’amă vă4ută episcopă catolică. Biserica 
trage de mórte, e ticálósá, se apropiă desăvârşita ei rui
nare., _  £tă resultatulă »patriotismului« jidano-ma- 
ghiară de aici!

—x—
Ni se scriu urmátórele: ,ln 15 Februarie n. s’a 

ţinută în Mureşu Osorheiu, sub preşedinţa fişpanului 
Banfîy Zoltán din comitatulă Mureşă-Turda, o conferinţă, 
în care s’au destinată persónele ce au să candideze ca 
deputaţi dietalî tiszaiştî la alegerile dietale viifóre. Au 
fostă şi unii Români invitaţi, dér afară de câţiva notari 
cercuali alţii n’au luată parte. Mai în urmă au hotărîtă 
să înfiinţeze comitete de corteşf. Conferinţa s’a înche
iata cu ună banchetă â la Kulturegylet. De altă parte 
Kossuthiştii ellenzekiştî cutrieră satele promiţendă popo
rului, că ei au să’i uşureze sórtea numai sé bage de sémá 
sé nu alégá tiszaiştî, cari urcă dările ca să’şî înfunde bu
zunarele şi alte de acestea. Românii să ’şi bage minţile 
în capö, sé nu asculte nicî de unii nici de alţii, să nu ia 
parte la alegeri, pentru că şi unii şi alţii suntă cioeană, 
ér bietulă Română nicovală“. — Afară de asta să nu 
uite poporulă română că neobservarea pasivităţii e ună 
atentata comisă asupra lui însuşi.

—x—
Privitoră la casulă din Crişiu, paşalîculă Témavei 

mari , despre care amă comunicata în articululă de fondă 
din numărulă de alaltăeri, ,Sieb. D. Tgblt.“ comunică 
urmátórele: La 7 Februarie apăru ajutorulă inspectoru
lui şcolară în scó'.a poporală din Crişiu ca s’o visiteze. 
După ce s’a uitată împrejură, întrebă de cărţile ele scólá 
şi mijlócele de învăţămentă întrebuinţate şi décá localulă 
servesce numai pentru instrucţiune séu se folosesee şi 
pentru alte scopuri. DirectorulQ 4!se> că se tinü §i se_ 
rate de lectură, Sâmbăta cu bărbaţii, Vinerea cu femeile- 
Ce se citesce? întrebă visitatorulă, ér notarulă Stock’ 
care apăruse in scólá, răspunse : că se citescă articulii 
aţîţătorî, în care suntü înjosiţi solgăbirăulă şi notarulă. 
Directorulă contrazise pe notară declarándü, că nu s'a 
cetitü nicî unü astfelü de articulă, ci 4>are economice şi 
cărţi din biblioteca scólei. Şi „Tageblatt* ? .  întrebă în-

grasă, 4icea Cesară, nu doră că mă temă de dânsulă; 
dér totuşi décá s’ar puté ca Cesară să se témá de ci 
neva, apoi nu cunoscă pe nimeni altuia, de care m'aşi 
feri aşa de tare, ca de slabulă Casiu. Casiu acela are 
una chipă costeliva şi lichnită: elă cugetă prea multă, 
astfeliu de omeni suntă periculoşi,

Acéstà observaţiune, ce-o făcea cu atâta lrancheţă 
marele Cesară, cumcă s’ar teme numai de omeni palici 
şi uscaţi, îmi vine fórte multă în ajutoră la portretulă 
faimosului Horia, deórece credü, că voiu fi isbutită a-lă 
schiţa mai în întregulă său, când voiu (Jice că : aşî dori 
să fiă mai grasă. Căutătura lui este posomorită şi me
lancolică, dér ochiulü ageră şi pëtruntjëtorü.

O perpetuă seriositate a trasă mai multe încreţi
turi pe faţă, deeêtü pe fruntea sa. 0  barbă négrá sub-
pausulă celoră mişcătore, ér caracterulă mişcătora în 
mişcarea părţilora celoră mobile. Fisionomica arată suma 
puterei capitale; ér patonomica aplecările ei. Fisiono
mica învétà ce este omulQ peste totă ; patonomica aceea 
ce elă este într’ună momenta dată. Fisionomice arată, 
ce póte fi omulă, patonomica ce vrea së fiă. Fisiono
mica e rădăcina şi trupina patonomicei, fundamentuîă pe 
care e fundată patonomica. A presupune una fără alta 
ínsémná a presupune fructe fără trupină. Patonomica 
se luptă cu arta făţăriei; cu totulă altmintrelea e cu fi
sionomica. Cu tóté aceste mai mulţi privescă la pato- 
nomică decâtă la nsionomică. Pentru aflarea adevërului 
însë aceste douë sciinţe suntă nedespărţite.

chisitorulă. „Şi acesta“. Asta’i necuviinciosă, observa 
ajutorulă inspectorului şcolară, ér notarulă adause că e 
o foiă duşmană statului. Directorulă îi contrazise/ „Ori* 
cum ar fi, observă ajutorulă, scóla e pentru scólá, ér 
nu pentru serate de cetită, de aceea le interzică*. — 
Altă casü: veciniile din Crişiu voiră să’şî ţină şi în a. 
cestă ana, ca totdéuna, adunarea loră, o datină străvechiă, 
care după terminarea afaceriloră veciniiloră încheiă car- 
nevalulă petrecéndü ; pentru ómenii dela sate, e singura 
4i de bucuriă în totă anulă. Veciniile anunţaseră adu
narea la oficiulă paroehială şi la celă locală, pentru c}iua 
de 22 Februarie. La 21 étá că sosescă în Crişiu trei 
gjndarmi cu însărcinare solgabirééscá, că nu e permisü 
să se ţină nici o adunare. Ómenii se ’nfuriară şi numai 
energicei intervenirî a preotului e a se mulţămi, că nu 
s’a vărsată sânge“. — Cum ar califica „liberala“ fóiá co- 
şutistă şi iceste două caşuri ?

Studenţii romani din Zürich , precum ni se scrie 
de acolo cu data de 14 (26) Februarie, convinşi de ma
rele folóse ce le aduce strinsa unire, au pusă temelia 
unei societăţi în scopulă desvoltărei culturale şi a între
ţinerii sentimentului de solidaritate. Preşedintele soci
etăţii e d. P. J5. Câlinescu, secretară V. Samfirescu, — 
Urămă societăţii prosperare şi ajungerea scopului!

—x—
Ni se scrie din Şerpem, cu datulă Februarie : „Crp- 

deamă că se va afla altă péná mai dibace pentru des
crierea urmátórei ruşinl românescl din cerculă Şiercaiei: 
Pre 31 Ianuariu a. c. a fostă să se alégá în cerculă 
Şerpeniloră ună membru în congregaţiunea comitatului 
Făgăraşă. Pentru acelă locă păşise ună Română şi prim- 
pretorele acelui cercă, anume Gáli, şi ce să ve(Ji? Gri- 
danii, sub conducerea preotului loră Boeră, asemenea o 
parte din alegătorii Vadului, sub conducerea şi la îndem- 
nulă notariului, au lucrată şi votată în tavórea streinu
lui, delăturândă în acesta modă pe Românulă. Apoi mai 
póte avea Românulă vre-una bine, când se face unélta 
străinului, pe care cu votulă său de boeră îlă ridică şi 
prémáresce, ca să şi-lă potă susţinâ de stăpână!.... 
Omeni, ca Boeră, notariulă din Vadă, cu tatá-séu G. Mo- 
rariu, încă nu au venită la atâta lumină, câtă să pótá stima 
valórea némului său din care face parte. Fiă sigură că 
nu le va servi spre nicî o onóre. Altmintrelea unulă din 
aceştia cu ocasiunea restaurărei trecute a funcţionariloră 
comitatenşî, când cu alegerea fisicului şî-a dată votulă 
străinului, ér persónei némului său nu. Totă în acea (Ji 
a avută locă alegerea unui membru şi în cerculă Şinca- 
vechiă, cu care ocasiune alegătorii acelui cercă au fostă 
la chiămarea loră naţională, întrunindu-şî voturile în per
sona venerandului vice-pro*opopă şi parochă în Şinca- 
vechiă N. Raicu. Şincanii la iniţiativa şi îndemnulă efo- 
cenţiloră şi a tânărului notariu s’au tretjită din amăgirile 
celoră cari nu mai au trecere la poporă. Onóre tinerei 
pleade inteligente din acea comună. înainte numai ti- 
neriloră, căci multe sunta de făcută şi de ajutată pentru 
binele obştescă ală acelei comune, pănă acum totală is- 
bite.“ — x.

—x—
Ni se scrie din München , cu data 26 Februarie n., 

că la 16 ale aceleiaşi luni a fostă acolo o petrecere ja- 
pon esă , pentru care toţi participanţii an trebuita să ’şi 
facă costume japonese. Petrecerea a fostă fórte frumósá, 
te credeai în Japonia: musică japonesă, tobe, clopote, 
strigăte, sgomotă asurejitoră; câsulii de o rară frumseţe 
cu rogojini, cu paie, cu Iută etc.; circă, atleţi escelenţi 
americani, dér toţi academici; panoramă, teatru, mena-

ţire contribue şi mai multă la umbrirea séu înegrirea 
fisionomiei lui. Configuraţiunea capului este prelungă 
totă chipulă ovală, cu-o frunte lungă, ascuţită, nici prea 
înaltă, dér nici prea îndesată, cu osulă sprîncenei bine 
potrivită. Nasulă este ca de şoimă, de-o încovoiătură 
îngustă, altmintrelea de o mare fineţă  şi mai cu sémá 
la rădăcină şi la sgârciu fórte ascuţită. Gura bine pro- 
porţionată şi de-o tăiătură inteligintă. Singura impresiune 
neplăcută ar fi numai înclinarea buzei inferióre spre 
bărbiă; bărbia însăşi deşi este lăsată multă în josă, as
cuţită şi cu prea multă proeminenţă a părţii de desuptă 
nu face însă ună urîtă profilă; ci mai alesă convine la 
o astfelă de frunte şi încă mai vărtosă la ună chipă aşa 
de ovală. Gâtulă este lungă, în tr ’adeverii frumoşi i  şi 
dreptă; ţinerea lui dovedesce — după principiele fisio
nomice — că unu asemenea bustü nu pórta  unu capü
ordinarii. Chipulă este, precum s’a 4isö> fórte costelivă, 
smeadă-inchisă, cu o peliţă palid-brună, ciupită şi pis- 
truiă, faţa brăsdată de-o mulţime de încreţituri. Cu deo
sebiră pleopele din susă şi din josă suntă de ună roşu 
deschisă şi cárnóse, ca şi cum ar fi umflate, astfelă în- 
câtă şi crepătura ochiului are puţină deschidere, în care 
se zărescă nisce ochi negri, nu tocmai mari, mai multă 
micî, dér plinî de focă, cari aci se rostogolescă d’odată, 
aci ârăşî d’odată stau în nimire. Părulă capului este 
castaniu deschisă, scurtă şi mólé, precum şi sprincenele
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geriă, museu, cafenea japonesft escelentă cu o cftntărâţâ 
representatâ de unü bărbaţii; fórte cu gustü îmbrăcaţi 
ca dame au fosta mai mulţî bărbaţi. Au fostü şi câteva 
costume românesc!; unü Románü a fostü ca gurdunistü 
la musica japoneză. Ungurii de acolo au fostü costumaţi 
ca ţiganî sdrenţoşî, formândü o musică ţigănăscă.

—x—
Ni se scrie din S e l a g i u :  »Cu ocasiunea vână- 

tórei ce s’a ţinută în 17 Februarie în pădurile comunei 
Ch’zeriu, în 4'ua urmátóre, adecă în 18, d-lü Georgiu 
Lörincz, deputatü dietalü din cerculü alegétorü alü Zé 
lăului, carele încă a luatü parte la acea vénétóre, a dá- 
ruitü, cu ce scopü nu sciu, elevilorü din şc0la română 
confesională gr. cat. din Cizeriu: a) 10 esemplare Legen" 
dare românescî şi 10 Legendare ungurescí; b) 10 Abece
dare românesc! şi 10 ungurescí; c) 100 caete de scrisü 
şi o sută de stiluri (mănunche) de pene; d) 0  cutiă de 
pene de scrisü; e) 12 duzne de ceruse; f) 10 fl. v. a. 
cu care sé se cumpere doué sumane la doi şcolari dintre 
cei mai săraci şi iubitori de carte, cărora li s’au cum- 
pératü. Pentru acelü darü îi esprimă elevii din şc0la 
nóstrá din Cizeriu mulţămită. Cu acéstá ocasiune îşî 
esprimă asemenea mulţămită lorü cei 6 şcolarî, cari la 
esamenu’ü de vâră fură premiaţi cu 3 fl. v. a. din par
tea d-lui br. Győrffi Pal, subpretorü în cerculü Crasnei, 
pe cari li s’au procuratü 6 cărticele de rugăciuni date 
de d-lü V. Potcasiu«. d. — De n’arü fi darurile Da- 
nailorü!

• x—
Se află sub ti par ü în Tipografia Alexi din Braşov ü : 

> Legea glâteloru cu anotări si cu instrucţiunile p r iv i tó r e  
la eseeutarea e iu. Acéstá publicaţiune în limba română 
este fórte binevenită tocmai acum, când s’a ínceputü or- 
ganisarea glótelorü, ce interesézá directü pe toţi cei ce 
n’au trecutü încă peste 42 de ani.

—x—
Din Viena se comunică că Duminecă séra, 15

(27) Februarie, pe când se juca la Burgtheater „Don 
Carlos« de Schiller, de faţă fiindü şi Maiestatea Sa mo 
narchulü, unü incidentü regretabilü se întâmplă pe scenă. 
Pe „Carlos« ílü juca Krastel, pe princesá „Eboli* d-sóra  
Bârsescu. In actulü alü doilea dş0ra Bârsescu de o- 
dată încetă a réspunde colegului ei de pe scenă. Su- 
flerulü îi dete semnü de trei orî şi in totü teatrulü dom
nea o panică nelinisce. D-ş0ra Bârsescu leşinase deo
dată. D-lü Krastel anunţă, că colega sa se simte fórte 
réu şi cortina se lăsa josü. Represenîaţiunea trebui sé 
se jóce pănă la fine, lăsându-se afară scenele »Eboliei*. 
Maiestatea Sa pérásl logea imediatü după incidentü. 
După cum s’au esprimatü medicii, d-ş0ra Bârsescu îşî 
va reîncepe activitatea sa la 4 Martie n. în »Valurile 
mării şi ale iubirei.“ Deşi suferea de nervi de trei 4*le 
Duminecă séra a jucatü numai ca sé nu se conturbe 
repertori alü.

—x—
Pentru complectarea echipamentului armatei, cele 

mai multe fabrice de postavü din Brünn  lucrézá peste 
timpulü prescrisă, Plăţile lucrátorilorü s’au sporitü din 
causa acésta.

—x—
Nisce tâlhari mascaţi au pétrunsü în filele trecute 

în l o l c s v a , în casa văduvei Hankisz, care locuia singură, 
şi apucând’o de gátü îi cerură bani. Femeia spăriată 
aduna 30 fl., dér tâlharii au cerutü încă 300 fl. Hankisz 
se codi, şi atunci unü tálharü, care era îmbrăcatO în 
haine femeescl, o culcă la páméntü cu o lovitură de bardă, 
tâlharii luară suma amintită şi tóté giuvaerele véduvei, 
mergéndü p’aci încolo.

genele şi mustaţa. După înălţimea corpului elü este de-o 
statură de mijlocü, de-o taliă nu corpolentă, ci mai 
multü sveltă; şi în genere tótá structura corpului, cu 
pieptulü şi umerii solicjî şi tari, formézá în totalü o făp
tură bărbătescâ plăcută şi proporţionată, mai alesü, că 
atátü în ámbletulü, cátü şi în positura sa elü să ţâne 
totdéuna dreptü. După aparinţă nu póte avé etate mai 
mare de 48, celü multü pănă la 50 de anî.

Portulü seu obicinuiţii este acela ce se pórtá în 
comunü în domeniulü Zlatnei şi care este unü sumanü 
negru, ce ajunge mai pănă la genunchi, séráduitü de 
améndoué laturile cu cuséturí vinete; ciórecl unguresc! 
mai multü strimţi decátü largi. ín picióre călţunl pe ju
mătate strînşî. Elü mai purta în capü o căciulă négrá 
pérósá şi mai totdéuna era cu-o cârje subţire de alunü 
în mână. Totü astfelü era ímbrácatü şi când ílü prin
seră afară numai de sumanü ín loculü căruia avea acum 
pe dénsulü unü cojocü de piele de óiá, íntorsü cu lâna 
spre partea din lăuntru.

Adevératulü séu nume este Nicolae Ursulü din 
Arieşulă mare în Transilvania şi se ţine de comuna bi- 
sericéscá Albacü. Ce e dreptü, Horia părea a fi náscutü 
pentru a domni, şi cu adevératü pe cátü timpü şi-a ju
catü rolulü, elü a doveditü, că era demnü de asemenea 
rolü. Ura sa naturală în contra actelorű de violenţă ale 
nobililorű şi dorulu séu de libertate 'şi de proprietate

Erâşl spioni muscálesci ?
Din comitatulü Treiscaune >Kolozsvár« primesce 

scirea despre prinderea unui spionü muscálescü. Nu 
scimü, décá şi spionulü acesta va fi asemenea aceluia, 
pe care l’au »prinsü« mai trecute voinicoşii poli
ţişti din Cluşiu, »Kolozsvár“ însă mărturisesce, că din 
isvorü vrednicü de totü cre4éméntulü primesce acéstá 
scire, pe care corespondentulü în fantasia lui aprinsă i-o 
enarézá astfelü :

In comuna Budzafordulo din comitatulü Treiscaune 
veni 4>lele acestea unü streinü, care de o mână era cu 
totulü ciuntü şi era însoţitO de o femeeâ. Omulü se 
mărturisesce că e de origine Muscalü; nu sciă însă ni
menea, cum şi de unde s’a pripăşit»! pe aici. Streinii 
aceştia s’au dusü la unü neguţătorO de acolo şi au ce- 
ratü dela elü să le dea bani.

Neguţătorulfi nu li-a datü bani, ba încă ia datü 
pe uşă afară. La acésta streinulü depărtându-şe strigă 
neguţătorului: »lnsâmnă-ţi bine, căci veni-va timpulü, 
când bucurosü m!-ai împlini cererea mea!

NeguţătorulO denunţă acéstá ameninţare suspectă 
gendarmeriei, care numai decátü începu a căuta pe aceşti 
vagabun4l, pe car! i-a şi aflatü la o nuntă a unui Va- 
lachü de acolo, unde li-s'a datü mare cinste acestorü 
0speţî flenduroşî şi mirele, Pavelü Bobeşti, i-a ospétatü, 
Gendarmulü a provocatü pe bárbatü, ca sé şi arate cer
tificatele. Acesta a respinsü după olaltă în limba ger* 
mană, valahă şi ruséscá, că certificatü are şi câ nici o 
frică nu pórtá de vreme ce elü este ostaşă muscálescü 
eşitO din sluşbă, avéndü numai o mână. Nuntaşii n’au 
vrutü sé lase dintre ei pe óspele iubitü alü lorü, dér 
gendarmulü l’a ínsgárdatü cu nevastă cu totü, căci deşi, 
ce-i dreptü, avea certificatü, dér pe acela nu era însem
nată nici o viditimare, din care s’ar fi pututü omulü in 
forma despre drumulü fáeutü pănă acum.

Certifieatulü bărbatului este pe numele Telemon 
Miketiuk, ér alü femeei este fáeutü pe numele Mariana 
Miketiuk. Améndoi suntü din Kolomea din Galiţia, prin 
urmare nu este ostaşfl muscálescü. Gandarmeria s’a in- 
formatü şi despre aceea, că Miketiuk l’a încredinţatfl pe 
poporulü valahü ce era la nuntă, că decă vorü {iné cu 
elü, le va merge mai bine tréba, de cum !e merge acum. 
S’a descoperitü şi aceea, că cu ocasiunea cerşitoriei, 
streinulü a spionatü prin provincia şi şi-a fáeutü însem
nări. Mai pe urmă au umblatü în Szita-Budza şi în 
Bodzafordulo.

Pe basa acestorü suspiţionăr! gendarmeria a hotá
rítü ca sé visiteze pe bárbatü. Bárbatulü a protestatü 
contra acestei hotărîrî cu furiă, dér ea unü omü inteli- 
gentü. La visitare numai deodată se transformă bra- 
ţulfl schilavü alü ologului ostaşfl muscálescü în mână 
sánétósá, pe care înfin4ându-o 4ise î*1 limba germană: 
„Étá şi mâna acésta tu câne de gendarmü!« In straiţa 
ce o avea legată la şoldO s’au aflatü ban! muscălesei, 
franci românescî, ceruse (creóne), multe, o legătură cu 
diverse însemnări, unü fluerü pentru a ra semnü/ unü 
mésurátorü metricü de lemnü şi doué legături de sfórá, 
folosite asemenea pentru mésurare. Muscalulü fü dusü 
de gendarmi ín arestulü judecătorii de cercü din Sepsi- 
St.-Georgiu.

Ultime sciri
Pesta, 2 Martie. —- Se anunţă, câ divisiunea

1 şi 11 de inlanteriâ voru pleca în curându în 
Galiţia.

Viena, 2 Martie. — „Noua Reformă“ anunţă 
că generalului Gurko va fi numitu comandanţii 
alâ trupeloru din circumscripţiunea militară Vilna 
şi că’şi va stabili cartierulu generalu la Grodno. 
Acelaşfi (Jiaru 4*ce marchizulti Wielopolski 
va fi numiţii administratorii imperialâ alti Po
loniei.

Viena, 2 Martie. — Turburările din Silistra 
au alarmatfi bursa de aici. ţ)iarele publică arti
cole de fondu în care exprimă temerea ca re-

pentru  sine şi p en tru  conaţionalii şi coreligionarii se-i 
împilaţi păreau a f i  f o s tü  îndemnurile întreprinderii sale, 
carî au trebuitü sé aibă cu atátü mai multü efectü asu- 
pră-i, cu cátü se 4>ce> că elü nu este unü ignorantü, ba 
din cont ’ă, unü omü bine instruitü , care nu numai vor
besce cu multă înlesnire limba germană, dér cetesce şi 
chiar clasicii autori germán!.....

Epigramă la chipulü rebelului Horia*) Chipulü său 
are chiar căutătura regelui Hamanü, acestü Horia şi-a 
fáeutü unü nume mai rău şi decátü Catilina.... Din so- 
bolü de munte, din Mocanü ce-a suptü lapte de lupoică, 
elü se fácü unü rege vulpe amágitorü şi résculátorü de 
servi. Meritulü séu suntü grăroă4i!e cadavrelorü; elü în
suşi e Lerna în care sé grămădiau tóté jafurile şi strică
ciunile diavolesc!, câte voi să facă.

Cloşca. Portretulü acestuia (după documentul prim). 
Ioanü Cloşca din Cărpinişiu, dominiulü Zlatnei, este în 
etate ca de 40 ani, micü la statură şi índesatü, cu chipü

*) După documentulü » Acta et Relationes de fu- 
nestissimo tumultu Transylvanio, quen praedo Hora, alias 
Nicula Ursz, Dux rebelium Valachorum cum Kloszka 
Iuon exitavit MDCCLXXXIV figuris illustrata. Comunicată 
de D. Al. Hurmuzaki. Sé presupune cu probabilitate sé-lü 
fi scrisü Ungurulü los Benkö. Originalulü epigramei e 
ungurescü. Altmintrelea acestea şi alte documente ve4«-le 
mai pe largü şi în : „Tesaurü de monuminte istorice şi de 
llarianü.

voluţiunea din Silistra sé n’aibă consecinţe ce nu 
se potü prevedea d’acum.

Berlina, 2 Martie. — Sănătatea împăratului 
Vilhelm este fórte sdruncinată şi inspiră îngrijiri.

Bucureşti, 2 Martie.—  Marţî s’a iscálitü de 
ministrulü románü alü afacerilorü străine, şî de 
d. Busch, ministrulü Germaniei, convenţiunea care 
modifică taxele unorü articule din convenţiunfea 
comercială germano-română. Acéstá convenţiune 
va fi adusă peste câteva <Jile în discuţiunea ca- 
merilom. Prin acele modificări se facü Româ
niei concesiuni.

B ucu reşti, 2 Martie. — Guvernulü a datü 
ordinü trupelorü din Dobrogea sé íntárésca pos
turile militare dela fruntaria bulgară şi sé des- 
armeze atátü pe insurgenţii din Silistra cátü şi 
pe militarii*bulgari, cari arü trece pe teritoriulü 
románü.

Londra, 2 Martie. — piarulü „Standard“ 
de a4i diminâţă 4̂ ce> relaţiunile între Ger
mania şi Rusia suntü fórte încordate.

SOIRI TELEGRAFICE.
(Serv. part. a »Gaz. Trans.«)

PESTA, 3 Martie. — Comisiunea bugetară 
a delegaţiunei austriace a acceptatü améndoué 
propunerile cuprinse în proiectulü de creditü 
(52 şi jumétate milióne) şi apoi raportulü comi- 
siunei alese în acestü scopü.

SOFIA, 3 Martie. — Scirea „Agenţiei Ha
vas“ : jRevoluţionarii au pusü mâna p e  citadela 
Silistrei. Guvernulü a trimisü despârţăminte de 
trupe, ca sé închidă p e rebeli în citadelă.

BUCURESCÎ, 3 Martie. — Scirea „Agen
ţiei Havas“ : Aci circulă sgomotulü, că §épte gar- 
nisóne, între care cea din Lompalanca, Şumla, 
Plevna, s’arü f i  declarata contra regenţei.

D I V E R S E .
ímpératulü Wilhelm s’a reînsănătoşată de răceala ce 

o avusese înainte cu câteva 4üe. Elü suferi de guturaiu 
şi de răguşală, ceea ce i se întâmplă lui mai adesea, de 
astă dată ínsé fură caşurile mai violente. Starea sănă
tăţii sale e acum astfelü, că deja să cugetă la mari pre
gătiri serbătorescî şi la festivităţi pentru a 90 aniversare 
a nascerei sale (22 Martie) pe când se vorbea încă de 
curând câ ímpératulü are de gándü a serba acéstá 4* 1° 
tótá liniştea şi în retragere. Pentru a mări însemnătatea 
acesteia, ca o 4i de amintire a casei Hochenzollernilorü, 
s’a amânată pe atunci botezulü strănepotului său de cu- 
réndü náscutü, şi totü în aceaşî 4* se va serba şi lo
godna celui de alü doilea fiu alü principelui de coróná, 
a principelui Henric cu principesa Irena de Hessen-Darm- 
stadt. Studenţii din Berlinü vorü face împăratului în 
preséra 4*lei de 22 Martie unü grandiosü conductü de 
torţe. Ímpératulü, precum anunţă foile berlinese, a aflatü 
cu plăcere despre pregătirile studenţilorO, încuviinţândti 
intenţionatele ovaţiuni.____________________________
MK"“ Numere singuratice din  „ Gazeta Transilva

n iei“ ă 5 cr. se potü cumpéra în totungeria 
lui I. GBOSS, şi în librăria d-lui Nicolae
I . Ciurcu.

Editorü: Iacobü Mureşiann.
Redactorü responsabilă Dr. Anrel Mureşianu

smolitü, mai multü rotundü şi plinü la faţă, are nasulA 
destulü de mare, dér ceva cam cârn, nodurosü şi turtit, pă- 
rulü castaniu ínchisü, mustaţa brună roşieticâ şi nisce 
ochi negri de mărime potrivită, dér cu puţină schinteâă 
de focü întrânşii; o căutătură mai multü ponivosă şi po
somorită, decátü scínteiósa şi pétrumjétóre. Elü este 
tare în 6se. Vorbeşte pelticü (stösst im Reden mit der 
Zunge an); are cu tóté aceste o voce mai multü repede 
decátü gângavă; âmbla şi sta dreptü. Elü purta obicî- 
nuitü totü acelea îmbrăcăminte locale ca şi cea mai 
süsü descrisă a lui Horia; obicinuia însă a purta uneorî 
unü cojocelü scurtü románescü de piele de óiá, fără 
mânecă şi íntorsü pe dosü. Mergea totdéuna călare pe 
unü calü bunü de munte castanju, ínchisü şi uşorii, cu 
o şea unguréscá ordinară, acoperită cu pile de óiá négrár 
Fréulü şi celelalte rafturi erau de piele négrá ordinară*) 
Elü purta uneori o căciulă de piele de óiá precum este 
în usü în partea locului; câte odată însă purta o chi
vără nedespicată, tivită în partea de süsü cu şirete de 
aurü, înguste de unü degetü, cu o căţăra mă de aurü dér 
fără şinorfl.

Epigramă la chipulü rebelului Cloşca (după docu
mentulü alü doilea ung Faţa-i e de tigru, gura de porcü 
sélbaticü... fiu de lipitóre. Mintea şî-o împrumută din 
capulü celü turbatü alü lui Horia. Ochii-i se íntorcü ín 
capü sângeroşi, ér dinţii scarşnescă asupra Ungurilorü. 
Scólá-te Ungure şi sdrobesce aceşti dinţi, atátü de ascu
ţiţi şi turbaţi! (Va urma.)

*) Cu asemenea aparate de călăriă se ser via şi 
Horia şi călăria pe unü calü de aceeaşi colóre.
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Onrsulâ la bnria de Vl*na
din 2 Martie st. n. 1887.

fte^tă de. aurü 5°/0 . . .  95 85 
Rént& de hârtiă 5°/0 . . 86 85 
împrumutulű căilortt ferate

u n g a r e ................ . . 147 50
Amortisarea datoriei căi- 

lorfi ferate de ostü ung.
(1-ma emisiune) . . . 95.75 

Amortisarea datoriei căi- 
lorü ferate de ostü ung.
(2-a emisiune) . . . . 123 50 

Amortisarea datoriei căi- 
lorű ferate de ostü ung.
(8-a emisiune) . . . .  112 50

Bonuri rurale ungare . . 104.— 
Bonuri cu cl. de sortare 1C4,— 
Bonuri rurale Banat-Ti- 

miştt . . . . . . . .  10400
Bonuri cu cl. de {sortare 104.— 
Bonuri rurale transilvane 104 —

Bonuri croato-slavone . .104.50  
Despăgubire p. dijma de

vina ung........................ 99.50
ImprumutulO cu premiu

ung..................................118.—
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 120,75 
Renta de hărtiă austriacă 78 20 
Renta de arg. austr. . . 8010  
Renta de aură austr. . . 108 80 
Losurile din 1860 . . . 132.80 
Acţiunile băncel austro-

u n g a r e ........................£51 —
Act. băncel de creditii ung. 283.— 
Act. băncel de creditii austr.273.40 
Argintulîi —. — GalbinI

împărătesei ................6.03
Napoleon-d’orl . . . .  10.14 
Mărci 100 împ. germ. . . 62 70 
Londra 10 Livres sterlinge 128.74

B u rsa  de B u eu resc i.
Cota oficială dela 17 Februarie st. v. 1887.

Renta română (5%). .
Renta rom. amort. (5°/0)

* convert. (6°/0) 
împr. oraş. Buc. (20 fr.)
Credit fonc. rural (7%) - .

» „ „ (&•/•) ■
» » urban (7°/0) .
» » » (6°/0) *

> (5°/0) • •
Banca naţională a României 500 L e i------
Ac. de asig. Dacia-Rom. ------

« » * Naţională ------
Aurii contra bilete de bancă . . 19.75 
Bancnote austriace contra aură. . 1.90

mp. vênd.
go 91 —
g i— 92 —
83Vi 84V*
32— 36—
99— 100—
83— 84—
96— 97—
89— 90—
79— 80—

20.50
2.01

Gttrţulu pieţei Braşovu
din 3 Martie st. n. 1887. 

Bancnote românesc! . . . .  Cumf 
Argint românesc . . . . . .  »
Napoleon-d’o r l .................. ....  . *

Lire turcescî ................................ *
Im p eria li.....................................»
Galbeni......................................... »
Scrisurile fonc. »Albina» . . *

Ruble Rusesc!............................»
Discontulii . . .  » 7—1

, 8.38 Vênd. 8.41

8.35 » 8.40
10.09 * 1014
11.44 » 11.48
10.44 • 10.48
5 98 » 6.02

101.— * 102.- -
116.— » 117.—

0°/9 pe anü.

9851/1886. t.k. az.

Árverési hirdetményi kivonat.
A brassói kir. törvényszék mint tkvi hatóság közhírre teszi, hogy 

almásmeröi 9 kelt iskola alap végrehajtatonak Puscariu Teodosiu végre 
hajtást szenvedőelleni 89 írt. tőkekövetelés és járulékai iránti végrehaj
tási ügyében a brassói kir. törvényszék területén lévő Almásmezö köz
ség határán fekvő az almásmezői 537 sztjkvban A +  68, 69/2, 797/a, 
800/a, 801, 2680/x, 2681/., 2682, 2683, 3548/a, 3549/., 3552/., 3553/2, 
3592/a, 3593/2, 3594/a. hrsz. fekvőkre; továbbá az almás mezői 48 tkj- 
ben A +  816/., 817/», 827/i, 828A, 847, 849, 2675/3, 2673/., 2697, 
2698, 2701—2706, 3515/i, 729/x, 730/x, 731/x és 732^ hrsz. .ingotl^- 
nokra az árverést 1363 írt. ezennel megállapitott kikiáltási árban el
rendelte, és hogy a fennti ingatlanok az 1887. évi Mártius hó 21-ik 
napján délelőtti 9 órákor Almásmező község házában megtartandó nyil
vános árverésen a megállapitott kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10°/o-át 
vagyis 136 frt. 30 kr. készpénzben, vagy az 1881.  60. t. ez. 42. §-ban 
jelzett árfolyammal számitott és az 1881.  évi November 1-én 3333.  
szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadék
képes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881.  60.

t. ez. 170. §. értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelye
zéséről kiállitott szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt B r a s s ó n  1886. évi December hó 31-én.
A kir. törvényszék mint tkkvi hatóság. 

Deési, Jal^ab Alajos,
elnök. jegyző.

C o n v o c a r e .
Toţi acei Domni, cari au subscrişu acţiuni la „Auraria,“ cassă 

de economii, societate pe aţiuni în Abrudu, suntu convocaţi prin acesta 
la adunarea generală constituantă, ce se va ţine în Abrudu în/6 Martie 
1887 la 9 6re dimin^ţa în cancelaria primu subscrisului.

In acostă adunare se voru stabili statutele, se voru alege membrii 
direcţiunei şi a comitetului de supraveghiare, precum şi funcţionarii ma
ni pulanţi.

Cu acostă ocasiune se vorvi solvi şi 20°/o din capitalulu de acţiuni.
A b r u d i i ,  în 17 Februariu 1887.

A. Filipii, Ioanti lancu, Ioantl Gallti, Candiu Davidtt, 
Alexandra Danciu, Dr. Simeonti Caianti.

Mersulü trenurilorü
Valabilü delà I Octomvre st. n. 1886.

linia P re d e a lü -B u d a p e s ta  şi pe linia T eiu ştt-A rad tt-B u d ap esta  a calei ferate orientale de statü reg. ung.pe

P re d e a lü -B u d a p e s ta
Trenü i Tren Trenû

de accelerat | omnibus 
persóne

Bucurescl

Predealù
TimişO

Braifovù

Feldióra
Apatia
Agostonfalv*
Homorodü
Haşfaleu

Sighi^ón ^
Elisabetopole
Mediaşti
Copsa mic&
Micăsasa
Blaşiu
CräciunelÖ
Teiuşii
Aiudü
Vinţulil de süsü 
‘Jüióra 
Cacerdea 
Ghirisă 
Apahida

Claşin I
Nedeşdu
Ghirbëu
Aghirişfi
Stana
Hniedinfi
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mező-Telegd 
Fugyi-Vásárhely 
Vârad-Yelinţe

Oradia-mare
P. Ladány
Szolnok
Bvda-peata

Viená

7.47 
8.24 
8 51
9.14 
9.51

11.03
11.29 
11.26 
12 OO
12.29 
12.44
1.05
1.34
1.46
2.09 
2.39 
3.01 
8.08
3.14 
3.5h
5.10 
5.30

Trenù
omnibus

603
6.21

7.14
7.43

8.22
8.48

9.13
9.18

10.38
12.20
2.15

4.16
5.02
5 43
6.15

7.06
8.52 
9.19 
9.31

10.16
10.57

11.19
11.31

11.52
12.31
12.48
1.22
2.18
2.48
256
3 64
4 51 
5.28
5 56

10.55 
1 23 
3.24
10.05
2.15

7.30
1.14

1.45

2.32

8.00
8.36
9.02 
9.32

10.11
10.51
1216
12.50;
1.21|
2.02 
3.06 
3.38 
3.54 
4.05 
4.50 
7.28

B u d a p e s ta —P re d e a lü

Viena
Budapesta
Szolnok 
P. Ladány 
Oradea mare

Várad-Velencze 
Fugy i-V ásárlielv 
Mezö-Telegd 
Rév 
Bratca 
Bucia 
Ciucia 
Huiedin 
Stana 
Aghiriş 
Ghirbëu 
Nedeşdu

Cluşiu

Apahida
Ghiriş
Cucerdea

Uióra 
Vinţulti de süsü 
Aiudü 
Teiuţft 
Gräciunelü 
Blaşfi 
Micăsasa 
Copşa mit 
Mediaşil 
Elisabetopole 
Sigiş6ra 
Haşfaleu 
Homorod 
Agostonfalva 
Apatia 
Feldióra

Trenü I Tren Trenû Trenü Treûü 
de pers. accelerat omnibus de omnibus I ! I persóne | ____

11.10I
7.40

11.06
2 02 
4.12

3.10
3.58
5.28

7 38

11.00
11 19
12 30 
1.01 
106 
1 13 
1.20
1 41 
2.C0
2 35 
2.48 
3.20
3 36 
4.C0 
4.3 
5.12

Braşovfe
Timişil

Predealù
Bucuresc)

8.00 6.05
N o t a :  Ôrele de nópte suntü cele dintre liniile gróse

5.37
7.02
7.43
8.11
8.41
9.21

6.58

7.33
8.04

8.58
9.28

10.28

5 40
9.14 
9.24 
9 41

10.19
11.38
12.18
12.54
1.57 
3.11 
3.40
4.15 
4.36
4.58 
5.26

6.20 
9.34 

11.26 
1.33 
2 06 
2 17 
2.40 
3.24 
3.47 
4.07 
4.83 
5.15 
5.3 £ 
5.55
6.07

6.24
6.43

1.55
2.53

3.28
9.35

8.0a
11.40
2.31

7.08
7.36
9.06 
9.53

10.- 
10.09 
10.19 
10.48 
11.14 
12.12 
12.30 

1.12 
1.32 
2.18 
3.Q3 
3.49 
4.28 
6.16
7.06 
7.46 
8.25 
9.15

Tipografia AI4EXI Braşovfi. Hârtia din fabrica d-lorü Königes & Kopony, Zernescï

Tefuşft- I rad ú -B u d a jie s ta
•

B u d ap esta - IradA -T eiuşA .

Trenü Tre- íü Trenü de Trenü de Trenü Trenü
omnibus omríbus persóne persóne de períóne omnibu;

Teiuşft 11.24 ____ 2.40 V i e n a 11.10 12.10 —-
Alba-Iulia 11.39 -- 3.14 B u d ap esta 8.20 9.05 ---
Vinţulfi de josü 12.30 --- 4.23 11.20 12.41 —
Şibotii 12.52 --- 4.50 4.10 5.45 — •
Orăştia 1 01 --- 5.18 A rad ft 4.30 6.— 7.04
Simeria (Piski) 2.03 -- ft. 47 GlogovaţO 4 43 6.13 7.22
Deva 2 52 --- 6.35 Gyorok 5 07 6.38 7.58
Braniclca 3.23 ------ 7.02 Paulişă 5.19 6.51 8 17
Ilia 3.55 --- 7.28 Radna-Lipova 541 7.10 8 36
Gurasada 4.08 --- 7.40 ConopÜ 619 7.37 —
Zam 4.25 --- ■ K . l l Bêrzova 6.28 7.55 —
Soborşin 5 30 V --- 8.46 Soborşin 7 25 8.42 —
Bërzova 5.56 — 9 33 Zam 8 01 9.12 —
Conopü 6.27 — 9.53 Gurasada 8 34 9.41 —
Radna-Lipova 6.47 — 10 27 Ilia 8 55 9.^8 —
Paulişă 7.28 —. 10.42 Braniclca 9 19 10.17 —
Gyorok 7.43 — 10.58 Deva 9 51 1042
Glogovaţtt 7.59 — 11 25 Simeria (Piski) 10.35 1107 —
A rad ft 8.28 — 11.39 Orăştiă 11.11 11.37 —

. 8.42 — 452 Şibotti 11.43 12.— —OZOluOK 1
— 5.12 1 Vinţulti de josü 12 18 12.29

B ud ap esta _ -  1 8.20 1 Alba-Inlia 12.36 12.46 —
Viena — 6.05 Teluşft . 1 29 1.41 —

A rad ft-T im iş6ra S im eria  (Piski) P e tro şe n l

Trenü Trenü de Trenu Trenü de Trenü Trenü
omnibus persóne mixt . persóne om nibu mixt

A rad û 5.48 6.05 S im eria 11.25 2.42
Aradulű nou 6,19 --- 6.33 Streiu 11.58 — 3.25
Németh-Ságh 6.44 --- 6.58 Hategü 12.46 ‘ — 4 16
Vinga 7.16 --- 7.29 Pui 1.37 — 5.11
Orczifalva 7.47 --- 7.55 Oivadia 2.24 — 5.58
Mercziíalva — --- — Baniţa 305 — « 4 1
T im iséra 9.02 --- 9.08 P e tro şe n l 3.37 — 7.12

T im iş0ra-A rad ft P e tro şe n l—S im eria  (Piski)

Trenü de Trenü Trenü ! Trenü Trenü
persóne persóne omnibus de pers. omnibus mixt

T im iséra 6.25 5.00 P e tro şe n l 10 07 _ 6.10
Mercziíalva — --- — Baniţa 10 48 -- 6.53
Orczifalva 7.46 --- 6.32 Grivadia 11.25 --- 7 37
Vinga 8.15 --- 7.02 Pui 12.05 --- 8.20
Németh-Ságh 8.36 --- 6.23 Haţegtt 12.42 --- 9.01
Aradulü nou 9.11 .— 8.01 Streiu 1.22 . —• 9.52
A rad ft 9.27 --- 8.17 S im eria 1.53 --- lO.Sly


